
MATHS

BOOKS - CHHAYA MATHS (BENGALI)

গািণিতক আেরাহ ত�

Example

1. গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা �য, �থম  সংখ�ক �াভািবক সংখ�ার

বেগ�র সম�হয় ।

Watch Video Solution

n

n(n + 1)(2n + 1)
1

6

2.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর তে�র সাহােয� �মাণ কের �য, 

।

Watch Video Solution

n ∈ N

13 + 23 + 33 + ⋯ + n3 = [ ]
2

n(n + 1)

2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_8L1ChNXQLsPO
https://dl.doubtnut.com/l/_QT4cteguXFny


3. আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কের �য,  সব�দা �ারা িবভাজ�,

�যখােন ।

Watch Video Solution

n(n + 1)(2n + 1) 6

n ∈ N

4. গািণিতক আেরাহ নীিতর প�য়েগ �মাণ কেরা �য,  সব�দা  �ারা িবভাজ�,

�যখােন  এক� �াভািবক সংখ�া।

Watch Video Solution

(22n − 1) 3

n

5. আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কের �য,  সব�দা  �ারা িবভাজ�,

�যখােন ।

Watch Video Solution

3 ( 2n ) + 1 + 2n+ 2 7

n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_QT4cteguXFny
https://dl.doubtnut.com/l/_L7tf7qWuC0ew
https://dl.doubtnut.com/l/_tMrj0Dek8MRf
https://dl.doubtnut.com/l/_gBlTCb2dBEMs


6. এক� ধনা�ক যু� পূণ�সংখ�া হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �দখাও �য,

 সব�দা  �ারা িবভাজ�।

Watch Video Solution

n

an– bn a + b

7. গািণিতক আেরাহ প�িতেত �মাণ কেরা �য,

Watch Video Solution

+ + + ⋯ + = (n ∈ N)
1

1 ⋅ 3

1

3 ⋅ 5

1

5 ⋅ 7

1

(2n − 1)(2n + 1)

n

2n + 1

8.  এক� পূণ�সংখ�া হেল আেরাহ নীিতর সাহােয� �মাণ কেরা �য, 

Watch Video Solution

n ≥ 0

+ + + ⋯ + = +
1

1 + x

2

1 + x2

4

1 + x4

2n

1 + x2n

1

x − 1
2n+ 1

1 − x2n+ 1

9.  এক� অখ� সংখ�া হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা �য , 

 ।

n ≥ 4

2n + 1 < 2n

https://dl.doubtnut.com/l/_lP412G7IbepP
https://dl.doubtnut.com/l/_WZlL3KiLP0Jf
https://dl.doubtnut.com/l/_lcBM1SBeV2Lh
https://dl.doubtnut.com/l/_ygEzVA8LP2i2


Watch Video Solution

10.  এক� অখ� সংখ�া হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা �য , 

।

Watch Video Solution

n ≥ 4

n2 < n !

11. গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা �য ,

Watch Video Solution

12 − 22 + 32 − 42 + ⋯ + ( − 1)n− 1 ⋅ n2 = ( − 1)n− 1 ⋅ , (n ∈ N)
n(n + 1)

2

12. মান িনণ�য় কেরা : 

Watch Video Solution

1 ⋅ 1! + 2 ⋅ 2! + 3 ⋅ 3! + ⋯ + n ⋅ n !

https://dl.doubtnut.com/l/_ygEzVA8LP2i2
https://dl.doubtnut.com/l/_nPMvTUhe0Dlh
https://dl.doubtnut.com/l/_KbxoROe3j30z
https://dl.doubtnut.com/l/_3oN7VrUnwik4


13. এক� পূণ�সংখ�া হেল আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �দখাও �য, 

সব�দা  �ারা িবভাজ�।

Watch Video Solution

n ≥ 0 3 ⋅ 52n+ 1 + 23n+ 1

17

14.  এক� �াভািবক সংখ�া হেল, �মান কেরা �য,  সব�দা 

�ারা িবভাজ�, সব ধনা�ক পূণ�সংখ�া  -এর মােন।

Watch Video Solution

p pn+ 1 + (p + 1)2n− 1

(p2 + p + 1) n

15. গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা �য ,

।

Watch Video Solution

1 ⋅ 2 + 2 ⋅ 22 + 3 ⋅ 23 + ⋯ + n ⋅ 2n = (n − 1) ⋅ 2n+ 1 + 2, (n ∈ N)

16. গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা �য সংখ�ক পদ

পয�� = ।

4 + 44 + 444 + ⋯n

(10n+ 1 − 9n − 10)
4
81

https://dl.doubtnut.com/l/_54K5BFmYcl6g
https://dl.doubtnut.com/l/_L47KS17kjyJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_SUzZU5njPwMB
https://dl.doubtnut.com/l/_57OmhFbvoZRv


Watch Video Solution

17.  এক� অখ� সংখ�া হেল আরহ নীিতর �য়েগ �দখাও �য 

।

Watch Video Solution

n ≥ 2

1 + + + ⋯ + < 2 −
1

4

1

9

1

n2

1

n

18.  এক� অখ� সংখ�া হেল আরহ নীিতর �য়েগ �মান কেরা �য 

।

Watch Video Solution

n > 1

+ + ⋯ + >
1

n + 1

1

n + 2

1

2n

13

24

19. এক� পূণ�সংখ�া হেল আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা �য, 

 সব�দা  �ারা িবভাজ�।

Watch Video Solution

n ≥ 0

(11n+ 2 + 122n+ 1) 133

https://dl.doubtnut.com/l/_57OmhFbvoZRv
https://dl.doubtnut.com/l/_zVw9u99mBM3j
https://dl.doubtnut.com/l/_9tNFR1MqLVIv
https://dl.doubtnut.com/l/_GaBJhP9OWeML


20.  অখ� সংখ�া হেল আরহ নীিতর �য়েগ �মান কেরা �য  রািশর

একেকর �ােন সব�দা  থােক।

Watch Video Solution

n ≥ 2 (22n + 1)

7

21. মেন কেরা,  �ারা  িববৃিত� সূিচত হয়। যিদ  িববৃিত� সত� হয়,

তেব �মাণ কেরা �য,  িববৃিত�ও সত� হেব।  এর ��ে� 

িববৃিত� সত�—এই িস�া� করা যায় িক?

Watch Video Solution

2n > 3n P (n) P (m)

P (m + 1) n ∈ N P (n)

22. গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা �য,

Watch Video Solution

cos θ + cos 2θ + ⋯ + cos nθ = , n ≥ 1
cos θ sin

n+ 1

2
nθ

2

sin θ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_UC8qTIlq7JHo
https://dl.doubtnut.com/l/_FRW1wPKmf4KX
https://dl.doubtnut.com/l/_Di2tqAgtArbA


23. সব অখ� সংখ�ার জন� �মান কেরা �য,

।

Watch Video Solution

cos θ cos 2θcos 22θ⋯cos 2nθ =
sin 2n+ 1θ

2n+ 1 ⋅ sin θ

24.  হেল আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা �য, সব�দা 

 -এর �িণতক।

Watch Video Solution

n ∈ N 72n + 23 ( n− 1 ) ⋅ 3n− 1

25

25. গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা �য 

এক� পূণ�সংখ�া, যখন ।

Watch Video Solution

+ + −
n7

7

n5

5
2n3

3
n

105

n ∈ N

26.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ  অসমতা

�মান কেরা, �যখােন ।

n ∈ N (1 + x)n ≥ 1 + nx

x > − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yxGHGZxbJJnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zsxjC5pczI56
https://dl.doubtnut.com/l/_1pcReIW3bFyK
https://dl.doubtnut.com/l/_IhrAWioYmzhQ


Watch Video Solution

27. আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা �য, পর পর িতন� ধনা�ক পূণ�সংখ�ার ঘেনর

সম� সব�দা  �ারা িবভাজ�।

Watch Video Solution

9

28. গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা �য, সব অখ� সংখ�া  -এর জন� 

 সব�দা  �ারা িবভাজ� |

Watch Video Solution

n ≥ 1

(32n − 1) 2n+ 2

29. গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �দখাও �য,  �যখােন ।

Watch Video Solution

(n + 3)2 ≤ 2n+ 3 n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_IhrAWioYmzhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CHvx4WPYkCTy
https://dl.doubtnut.com/l/_afbXhONOxqyP
https://dl.doubtnut.com/l/_GNjJK5FbMqIG


Exercise

30. গািনিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা �য, - এর �চেয় বেড়া �কান অজ�ু

অখ� সংখ�ার যু� ঘাতিবিশ� রািশেক  �ারা ভাগ করেল ভাগেশষ সব�দা  হেব।

Watch Video Solution

1

8 1

1. �থম  সংখ�ক �াভািবক সংখ�ার সম�=

A. 

B. 

C. 

D. `[(n(n+1))/2]^2'

Answer: B

View Text Solution

n

n

n(n + 1)

2

n(n + 1)(2n + 1)
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_07n3vWjGRdph
https://dl.doubtnut.com/l/_mL3mqjqHfjib
https://dl.doubtnut.com/l/_7XFfgwuUYzbY


2. �থম  সংখ�ক �াভািবক সংখ�ার বগ��িলর সম� =

A. 

B. 

C. 

D. `[(n(n+1))/2]^2'

Answer: C

View Text Solution

n

n2

n(n + 1)

2

n(n + 1)(2n + 1)
1

6

3. �থম  সংখ�ক �াভািবক সংখ�ার ঘন�িলর সম� =

A. 

B. 

C. 

D. `[(n(n+1))/2]^2'

n

n3

n(n + 1)

2

n(n + 1)(2n + 1)
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_7XFfgwuUYzbY
https://dl.doubtnut.com/l/_G9OlZX7cUWnf


Answer: D

View Text Solution

4. নীেচর �কান� সত� ?

A. �াভািবক সংখ�া  সমি�ত �কােনা গািণিতক িববৃিত  ও -এ সত�

হেল, বলা যায় �য, িববৃিত� সব  -এর জন� সত�।

B. এক� গািণিতক িববৃিত �ক ও ভুল—দইু-ই হেত পাের।

C.  হেল  এক� �মৗিলক সংখ�া হেব।

D.  এবং  হেল,  সব�দা  �ারা িবভাজ� হেব।

Answer: B

Watch Video Solution

n n = 1 n = 2

n ∈ N

n ∈ N (n2 + n + 41)

n ∈ N n ≥ 2 n(n + 1) 3

5. ) যিদ  �ারা িবভাজ� হয়, তেব �দখাও �য, -ও  �ারা

িবভাজ� হেব।

(22n − 1 3 [22 ( n+ 1 ) − 1] 3

https://dl.doubtnut.com/l/_G9OlZX7cUWnf
https://dl.doubtnut.com/l/_AXTpjyYpWqII
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3aoomatWnmZ


Watch Video Solution

6. সব -এর জন�  হেল �দখাও �য,

।

Watch Video Solution

n ∈ N 2n + 7 < (n + 3)2

2(n + 1) + 7 < (n + 4)2

7.  যিদ  �ারা িবভাজ� হয়, তেব �মাণ কেরা �য, -ও  �ারা

িবভাজ�।

Watch Video Solution

(23n − 1) 7 [23 ( n+ 1 ) − 1] 7

8.  হেল �দখাও �য,

Watch Video Solution

1 ⋅ 1! + 2 ⋅ 2! + 3 ⋅ 3! + ⋯ + n ⋅ n ! = (n + 1) ! − 1

1 ⋅ 1! + 2 ⋅ 2! + 3 ⋅ 3! + ⋯ + n ⋅ n ! + (n + 1)(n + 1) ! = (n + 2) ! − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3aoomatWnmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_t72EBpLxqV4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_fJm5yeMuNBFl
https://dl.doubtnut.com/l/_t6f8E7ei2mi8


9.  যিদ  �ারা িবভাজ� হয়, তেব �মাণ কেরা �য, -ও 

�ারা িবভাজ� হেব।

Watch Video Solution

(102n− 1 + 1) 11 (102n+ 1 + 1) 11

10.  যিদ  �ারা িবভাজ� হয়, তেব �দখাও �য, -ও 

�ারা িবভাজ� হেব।

Watch Video Solution

(152n− 1 + 1) 16 (152n+ 1 + 1) 16

11.  যিদ  �ারা িবভাজ� হয়, তেব �দখাও �য, 

-ও  �ারা িবভাজ� হেব।

Watch Video Solution

[(12)n + (25)n− 1] 13

[(12)n+ 1 + (25)n] 13

12. যিদ  সব�দা  �ারা িবভাজ� হয়, তেব �দখাও �য, 

-ও সব�দা  �ারা িবভাজ� হেব।

[n3 + (n + 1)3 + (n + 2)3] 9

(n + 1)3 + (n + 2)3 + (n + 3)3 9

https://dl.doubtnut.com/l/_fOhxvbam4k2l
https://dl.doubtnut.com/l/_Zqfa1YGLJsXd
https://dl.doubtnut.com/l/_cDR5c9LHxfau
https://dl.doubtnut.com/l/_gSZa9t4UkxDq


Watch Video Solution

13. এবং  হেল, �মাণ কেরা �য, 

 ।

Watch Video Solution

n ∈ N, x > − 1 (1 + x)n ≥ 1 + nx

(1 + x)n+ 1 ≥ 1 + (n + 1)x

14. মেন কেরা, , যিদ  সব�দা  �ারা িবভাজ� হয়, তেব

�মাণ কেরা �য, -ও সব�দা  �ারা িবভাজ� হেব।

Watch Video Solution

f(n) = n(n + 1)(2n + 1) f(n) 6

f(n + 1) 6

15.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - 

Watch Video Solution

n ∈ N

1 + 3 + 5 + ⋯ + (2n − 1) = n2

https://dl.doubtnut.com/l/_gSZa9t4UkxDq
https://dl.doubtnut.com/l/_eyOoTXGRyiCm
https://dl.doubtnut.com/l/_f9UVO7OBvM5t
https://dl.doubtnut.com/l/_PAteStPpwJHg


16.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - 

 সংখ�ক পদ পয�� =

Watch Video Solution

n ∈ N

a + (a + d) + (a + 2d) + ⋯n [2a + (n − 1)d]
n

2

17.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - 

Watch Video Solution

n ∈ N

sinx + sin 2x + sin 3x + ⋯ + sinnx =
sin x sin

n+ 1

2
nx

2

sin x

2

18.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - 

Watch Video Solution

n ∈ N

sinx + sin 3x + ⋯ + sin(2n − 1)x =
sin2 nx

sinx

19.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - n ∈ N

(cos θ + i sin θ)n = cos nθ + i sinnθ(i = √−1)

https://dl.doubtnut.com/l/_OsFsXlzzcbLO
https://dl.doubtnut.com/l/_rRN7L0HkexGb
https://dl.doubtnut.com/l/_WC3oBGxhTyGs
https://dl.doubtnut.com/l/_EXDRi732kytE


Watch Video Solution

20.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - 

Watch Video Solution

n ∈ N

+ + + ⋯ + = 1 −
1

2

1

4

1

8

1

2n
1

2n

21.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - 

সংখ�ক পদ পয�� = 

Watch Video Solution

n ∈ N a + ar + ar2 + ⋯n

a ⋅ [r ≠ 1]
rn − 1
r − 1

22.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - 

Watch Video Solution

n ∈ N

12 + 32 + 52 + ⋯ + (2n − 1)2 = (4n2 − 1)
n

3

https://dl.doubtnut.com/l/_EXDRi732kytE
https://dl.doubtnut.com/l/_BM5vzrKmLg1q
https://dl.doubtnut.com/l/_9eYma8llF0Xj
https://dl.doubtnut.com/l/_yudRfBc37h6j


23.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - 

Watch Video Solution

n ∈ N

1 ⋅ 2 + 2 ⋅ 3 + 3 ⋅ 4 + ⋯ + n(n + 1) = n(n + 1)(n + 2)
1

3

24.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - 

- সংখ�ক পদ পয�� = 

Watch Video Solution

n ∈ N 22 + 52 + 82 + ⋯n

(6n2 + 3n − 1)
n

2

25.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - 

Watch Video Solution

n ∈ N

+ + + ⋯ + =
1

1 ⋅ 2

1

2 ⋅ 3

1

3 ⋅ 4

1

n(n + 1)

n

n + 1

26.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা - 

 সংখ�ক পদ পয�� = 

n ∈ N

+ + + ⋯n
1

1 ⋅ 4

1

4 ⋅ 7

1

7 ⋅ 10

n

3n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sXtgBBOkmuiy
https://dl.doubtnut.com/l/_z0m84jPQO3jh
https://dl.doubtnut.com/l/_PidKsNs6led2
https://dl.doubtnut.com/l/_c48vsgzkHsGe


Watch Video Solution

27.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা -

Watch Video Solution

n ∈ N

(1 − )(1 − )(1 − )⋯(1 − ) =
1

2

1

3

1

4

1

n + 1

1

n + 1

28.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা -

Watch Video Solution

n ∈ N

1 + + + ⋯ + =
1

1 + 2

1

1 + 2 + 3

1

1 + 2 + 3 + ⋯ + n

2n

n + 1

29.  হেল গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা -

Watch Video Solution

n ∈ N

1 ⋅ 1! + 2 ⋅ 2! + 3 ⋅ 3! + ⋯ + n ⋅ n ! = (n + 1) ! − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_c48vsgzkHsGe
https://dl.doubtnut.com/l/_AB2Dw77GvXKU
https://dl.doubtnut.com/l/_PUZPAZHUH6MA
https://dl.doubtnut.com/l/_c7qPaIOsYioU


30. �াভািবক সংখ�া -এর মানসমূহ িনণ�য় কেরা যােত  অসমতা িস� হয়।

Watch Video Solution

n 2n > 2n + 1

31. �াভািবক সংখ�া -এর মানসমূহ িনণ�য় কেরা যােত  অসমতা িস� হয়।

Watch Video Solution

n 2n < n !

32.  হেল গািনিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা ,

Watch Video Solution

n ∈ N

1 + 2 + 3 + ⋯ + n < (2n + 1)21

8

33.  হেল গািনিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা ,

Watch Video Solution

n ∈ N

12 + 22 + 32 + ⋯ + n2 >
n3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_SLN8X65m86dh
https://dl.doubtnut.com/l/_6pUT5lYQSec4
https://dl.doubtnut.com/l/_3WgSQMHbL9aJ
https://dl.doubtnut.com/l/_h2BdBvSpH3of
https://dl.doubtnut.com/l/_IAmn5Kh5vuEg


34.  হেল গািনিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা ,

 এক� অখ� সংখ�া।

Watch Video Solution

n ∈ N

n5 + n3 + ⋅ 7n
1

5

1

3

1

15

35.  হেল গািনিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা ,

।

Watch Video Solution

n ∈ N

n ⋅ 1 + (n − 1) ⋅ 2 + (n − 2) ⋅ 3 + ⋯ + 2 ⋅ (n − 1) + 1 ⋅ n = n(n + 1)(
1

6

36.  হেল গািনিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা ,

সংখ�ক

Watch Video Solution

n ∈ N

2 + √2 + √2 + √2 + √2 + ⋯n )))) < 4

https://dl.doubtnut.com/l/_IAmn5Kh5vuEg
https://dl.doubtnut.com/l/_rzrnN4kDhfML
https://dl.doubtnut.com/l/_R0uAQMBzyQIg


37.  হেল গািনিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা ,

Watch Video Solution

n ≥ 2, n ∈ N

(1 − )(1 − )(1 − )⋯(1 − ) =
1

22

1

32

1

42

1

n2

n + 1

2n

38.  হেল গািনিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা ,

Watch Video Solution

n ∈ N

2 + 222 + 22222 + ⋯ + 222⋯2(2n − 1) = (102n − 1) −
20

891

2n

9

39.  হেল গািনিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মান কেরা ,

Watch Video Solution

n ∈ N

^ nC0 +n C1 +n C2 + ⋯ +n Cn = 2n

40.  ও  দ�ু বা�ব সংখ�া হেল গািণিতক নীিতর আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �দখাও �য, 

 সব�দা  �ারা িবভাজ�, যখন  ।

x y

(xn– yn) (x − y) n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_6Y3lHoeNbPXO
https://dl.doubtnut.com/l/_UO8c30EnoOxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hWPIzFdbltHx
https://dl.doubtnut.com/l/_do8fuLqdGt0i


Watch Video Solution

41.    এক� অযু� ধনা�ক পূণ�সংখ�া হেল, আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা �য,

 সব�দা  �ারা িবভাজ�।

Watch Video Solution

n

(an + bn) (a + b)

42. যিদ  হয় এবং 

িববৃিত -এ সত� হয়, তেব �মাণ কেরা �য, িববৃিত� -ও সত�। 

 -এর সব মােন িববৃিত� সত� বলা যায় িক?

Watch Video Solution

n ∈ N

(2 ⋅ 1 + 1) + (2 ⋅ 2 + 1) + (2 ⋅ 3 + 1)⋯ + (2 ⋅ n + 1) = n2 + 2n + 5

n = m n = (m + 1)

n ∈ N

43.  এক� ধনা�ক অযু� পূণ�সংখ�া হেল আেরাহ নীিতর সাহােয� �মাণ কেরা �য,

 সব�দা  �ারা িবভাজ�।

Watch Video Solution

n

n(n2 − 1) 24

https://dl.doubtnut.com/l/_do8fuLqdGt0i
https://dl.doubtnut.com/l/_bVmMs7Lsfdr1
https://dl.doubtnut.com/l/_3gvVCbsEHmQh
https://dl.doubtnut.com/l/_AtoxrPQp7EH9


44.  অসমতা সত� হেত হেল -এর ধনা�ক অখ� মান িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

2n > n2 n

45. গািণিতক আেরাহ নীিতর �েয়ােগ �মাণ কেরা �য,  হেল, -�ক যখন  �ারা

ভাগ করা হয় তখন ভাগেশষ সব�দা  হয়।

Watch Video Solution

n ∈ N 32n 8

1

46. আেরাহ নীিতর সাহােয� �মাণ কেরা �য, -�ক  �ারা ভাগ করা হেল

ভাগেশষ সব�দা  হয়, যখন ।

Watch Video Solution

5n+ 1 + 4 ⋅ 6n 20

9 n ∈ N

47.  হেল আেরাহ নীিতর সাহােয� �মাণ কেরা �য,  সব�দা  �ারা

িবভাজ� িক�  �ারা িবভাজ� নয়।

Watch Video Solution

n ∈ N � ⋅ 7n + 4n+ 2 24

48

https://dl.doubtnut.com/l/_OkSXUagpAAn9
https://dl.doubtnut.com/l/_nWcbz7hp9n6c
https://dl.doubtnut.com/l/_xHMeVX0F0awO
https://dl.doubtnut.com/l/_UCRQD5oSpUMB


48. গািণিতক আেরাহ নীিতর সাহােয� �মাণ কেরা �য, -এর সকল ধনা�ক পূণ�মােনর

জন�, 

Watch Video Solution

n

|sinnx| ≤ n|sinx|

49. যিদ এক� �াভািবক সংখ�া হয় যা , তেব  রািশ� সব�দা �য

সংখ�া� �ারা িবভাজ� তা হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

Watch Video Solution

n n ≥ 1 (32n − 1)

2n+ 2

2n− 2

8

9

https://dl.doubtnut.com/l/_UCRQD5oSpUMB
https://dl.doubtnut.com/l/_GJy1QC8u1Xnw
https://dl.doubtnut.com/l/_7BuenrRnroW2


50.    হেল  এবং  রািশমালা দ�ু—

A. - এর �িণতক

B. - এর �িণতক

C. - এর �িণতক

D. - এর �িণতক

Answer: B::C::D

Watch Video Solution

n ∈ N n(n + 1)(n + 2) n(n + 1)(n + 5)

5

2

3

6

51.  অসমতা� -এর �কান্ মােনর জন� সত�?

A. 

B. 

C. 

D. 

n ! > 2n n

6

3

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_i35mqKJD1pyI
https://dl.doubtnut.com/l/_IZuD51PafeGZ


Answer: A::C

Watch Video Solution

52. যিদ  যু� হয়, তেব  রািশ� �য সংখ�া �ারা িবভাজ� তা হল—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

Watch Video Solution

n n(n2 + 20)

× (7 × 5)023

6− 1

− (5 + 50)
32

6− 1

96

48

53.  এক� �াভািবক সংখ�া হেল,  রািশ� সব�দা �য রািশ�র

�ারা িবভাজ� তা হেব—

n pn+ 1 + (p + 1)2n− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IZuD51PafeGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_P6hsYSBTqPAv
https://dl.doubtnut.com/l/_NwaLIIURYFUd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

Watch Video Solution

p2 + p + 1

p2 + p

p4 + p2 + 1

p2 − p + 1

p2 + 1

54.  রািশ� সব�দাই �য সংখ�া� �ারা িবভাজ� �সই সংখ�া� হল-

A. 7

B. 9

C. 11

D. 17

Answer:

Watch Video Solution

10n + 3 ⋅ 4n+ 2 + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_NwaLIIURYFUd
https://dl.doubtnut.com/l/_58jsYRRDf5ch


55.  সংখ�া�েক  �ারা ভাগ করেল ভাগেশষ থাকেব-

A. 1

B. 2

C. 4

D. 7

Answer:

Watch Video Solution

n ∈ N, 32n 8

56. যিদ  হয়, তেব  রািশ�র �শষ অ� হেব—

A. 1

B. 3

C. 5

n ∈ N 32n− 1 + 22n− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_58jsYRRDf5ch
https://dl.doubtnut.com/l/_qCbNNlk11I7t
https://dl.doubtnut.com/l/_gqdhfpuv48WI


D. 6

Answer:

Watch Video Solution

57.  এক� ধনা�ক অখ� সংখ�া।  রািশেক  �ারা ভাগ করেল

�য সংখ�া� ভাগেশষ থাকেব তা হল—

A. 1

B. 0

C. 3

D. 4

Answer:

Watch Video Solution

n n(n + 1)(2n + 1) 6

https://dl.doubtnut.com/l/_gqdhfpuv48WI
https://dl.doubtnut.com/l/_9yjXz2mK1a6t


58.    এক� ধনা�ক অখ� সংখ�া।  �ক  �ারা

ভাগ করেল �য ভাগেশষ পাওয়া যােব �সই সংখ�া� হল--

Watch Video Solution

n (n + 1)3 + (n + 2)3 + (n + 3)3 9

59. , �যখােন  ধনা�ক অখ� সংখ�া।  রািশ� �য

সংখ�া �ারা িবভাজ� তা হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

P (n) : 11n+ 2 + 122n+ 1 n P (n)

3

7

23

9

https://dl.doubtnut.com/l/_aWw5Rj00NnOA
https://dl.doubtnut.com/l/_nZN7gSdrCxyx


60. , �যখােন  ধনা�ক অখ� সংখ�া।

হেল  -এর মান হেব-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

P (n) : 11n+ 2 + 122n+ 1 n p(n) = 263473

n

3

4

5

2

61. , �যখােন  ধনা�ক অখ� সংখ�া।  হেল রািশ�র

একেকর ঘেরর অ� হেব-

A. 

B. 

C. 

P (n) : 11n+ 2 + 122n+ 1 n n = 3

5

3

9

https://dl.doubtnut.com/l/_qLQLwdKItqiY
https://dl.doubtnut.com/l/_WppYAOZ29PiC


D. 

Answer: C

Watch Video Solution

6

62.  এক� ধনা�ক অখ� সংখ�া এবং ।  রািশ� �য সংখ�া

�ারা িবভাজ� তা হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

n P (n) : 45n– 54n P (n)

399

401

397

430

https://dl.doubtnut.com/l/_WppYAOZ29PiC
https://dl.doubtnut.com/l/_2ebw8MOjhlS4


63.  এক� ধনা�ক অখ� সংখ�া এবং ।  রািশ�র মান

ঋণা�ক হেব -এর �য মােনর জন� তা হল—

A. 

B. 

C. 

D. �কােনা�ই নয়

Answer: D

Watch Video Solution

n P (n) : 45n– 54n P (n)

n

4

5

7

64.  এক� ধনা�ক অখ� সংখ�া এবং ।  হেল রািশ�

একেকর ঘেরর অ� হেব-

A. 

B. 

C. 

n P (n) : 45n– 54n n = 3

4

9

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Ym66Ae3LH8vn
https://dl.doubtnut.com/l/_WgEfSVHhfxB4


D. 

Answer: B

Watch Video Solution

1

65. �ে� িববৃিত  এবং িববৃিত  �দওয়া আেছ। িববৃিত দ�ু �কান িবক��েক সিথকভােব

ব�াখ�া কের? িববৃিত-   এক� �াভািবক সংখ�া এবং  হেল,

 । িববৃিত-   এক� �াভািবক সংখ�া এবং 

 হেল, 

A. িববৃিত-  স�ক। িববৃিত-  স�ক এবং িববৃিত- , িববৃিত- -এর স�ক ব�াখ�া।

B. িববৃিত-  স�ক। িববৃিত-  স�ক এবং িববৃিত- , িববৃিত- -এর স�ক ব�াখ�া নয়।

C. িববৃিত-  স�ক এবং িববৃিত-  স�ক নয়।

D. িববৃিত-  স�ক নয় এবং িববৃিত-  স�ক স�ক।

Answer: B

Watch Video Solution

1 2

1 n n ≥ 2

+ + ⋯ + > √n
1

√1

1

√2

1

√n
2 n

n ≥ 2 √n(n + 1) < n + 1

1 2 2 1

1 2 2 1

1 2

1 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WgEfSVHhfxB4
https://dl.doubtnut.com/l/_jGcp6NgDBqR4


66. �ে� িববৃিত  এবং িববৃিত  �দওয়া আেছ। িববৃিত দ�ু �কান িবক��েক সিথকভােব

ব�াখ�া কের? িববৃিত-   �াভািবক সংখ�া হেল  রািশ� সব�দা  �ারা িবভাজ�।

িববৃিত-  িতন� পর�র �াভািবক সংখ�ার �ণফল সব�দাই  �ারা িবভাজ�।

A. িববৃিত-  স�ক। িববৃিত-  স�ক এবং িববৃিত- , িববৃিত- -এর স�ক ব�াখ�া।

B. িববৃিত-  স�ক। িববৃিত-  স�ক এবং িববৃিত- , িববৃিত- -এর স�ক ব�াখ�া নয়।

C. িববৃিত-  স�ক এবং িববৃিত-  স�ক নয়।

D. িববৃিত-  স�ক নয় এবং িববৃিত-  স�ক স�ক।

Answer: B

Watch Video Solution

1 2

1 n
(n + 4) !

(n + 1) !
6

2 3!

1 2 2 1

1 2 2 1

1 2

1 2

https://dl.doubtnut.com/l/_X2JY88QbUsdC

